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År 2025 präglades av stora förändringar och ökade spänningar i
omvärlden. Relationerna mellan Europa och USA försämrades efter
införda handelstullar, politiska påtryckningar och territoriella anspråk
riktade mot Europa och Europeiska unionen. Samtidigt fortsatte
Rysslands krig mot Ukraina, medan NATO och Europeiska unionen
stärkte sina försvarsinsatser.

Inom EU fortsatte arbetet med nya lagar för att stärka pressfriheten och
bekämpa korruption. Unionen fördjupade också sina handelsrelationer
globalt. Samtidigt visade klimatrapporter att många miljömål riskerar
att missas, både inom EU och i Sverige.

Men mitt i en tid präglad av oro och utmaningar finns också ljusglimtar.
En sådan är Leader Sjuhärad, som jag fick förtroendet att leda efter det
senaste årsmötet. Det är en organisation som ger landsbygden
möjligheter att utvecklas, pröva nya arbetssätt, skapa gemenskap och
stödja lokala initiativ.

Detta möjliggörs bland annat genom finansiering från Sjuhärads
kommuner och projektstöd från EU:s jordbrukspolitik, som syftar till att
utveckla lokalsamhällen genom så kallad lokal ledd utveckling. Genom
ekonomiska, sociala och miljömässiga mål – med hållbarhet i fokus –
bidrar vi tillsammans till lokal utveckling i Sjuhärad.

Jag vill rikta ett varmt tack till alla styrelsemedlemmar som med stort
engagemang sätter sig in i ansökningarna och gemensamt fattar beslut
om projekten. Ett särskilt tack vill jag också rikta till föreningens
medarbetare på Leaderkontoret. Utan ert tålamod, er energi, ert gedigna
förarbete och er samordning skulle styrelsens arbete inte fungera så väl
som det gör i dag.

ORDFÖRANDEN HAR ORDET

Sassi Wemmer
Ordförande
Leader Sjuhärad
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FÖRENINGEN LEADER SJUHÄRAD
Vi, Leader Sjuhärad, är en ideell förening 
som sedan 2015 arbetar för utveckling av
Sjuhärads landsbygdsområden. Vårt
verksamhetsområde omfattar kommunerna
Bollebygd, Herrljunga, Mark, Svenljunga,
Tranemo, Ulricehamn, Vårgårda och Borås. 
I Borås ingår dock inte de centrala delarna,
eftersom dessa inte klassas som landsbygd.

Vårt arbete utgår från en lokal
utvecklingsstrategi som har tagits fram i
samverkan mellan offentlig, ideell och privat
sektor. Den nuvarande strategin gäller för
perioden 2023–2027 och omfattar två
övergripande mål:

Inkluderande och levande landsbygder
Hållbar och cirkulär landsbygdsutveckling

Målen är breda och långsiktiga, därför
innefattar strategin också tre insatsområden.
Det är inom dessa områden vi fördelar
leaderstöd:

Mötesplatser, aktiviteter och nätverk
Ekosystemtjänster
Entreprenörskap och innovation

Genom att fördela leaderstöd till projekt
inom dessa insatsområden säkerställer vi
att samtliga projekt vi finansierar bidrar till
målen i vår strategi. Det gäller både externa
projekt och projekt som vi själva initierar
och driver.

MEDLEMMAR
Såväl företag, föreningar, organisationer
och myndigheter som privatpersoner kan
vara medlemmar i föreningen Leader
Sjuhärad. Under 2025 fick vi sju nya
medlemmar, vilket innebär att
medlemsantalet vid årsskiftet 2025/2026
uppgick till 221.
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På bilden illustrerar varje kartpin ett leaderprojekt i vårt verksamhetsområde som omfattar kommunerna Bollebygd,
Borås, Herrljunga, Mark, Svenljunga, Tranemo, Ulricehamn och Vårgårda. 



STYRELSEN
Vår styrelse består av 15 ledamöter som
tillsammans representerar
verksamhetsområdets samtliga kommuner,
liksom både privat, offentlig och ideell
sektor. 

I samband med årsmötet i april tackade vi
av Peter Krahl Rydberg som lämnade sina
uppdrag. Även Charlotte Svensson lämnade
styrelsen men avtackades separat då hon
inte hade möjlighet att delta på årsmötet.
Kjell Johansson och Anna Gunnarsson
valdes in som nya ledamöter, båda
representerar ideell sektor. 

Under året har styrelsen haft sex ordinarie
styrelsemöten. I oktober hade vi även en
temadag tillsammans med två andra
leaderområden, Leader Bohuslän och
Leader Västra Småland. Dagen inleddes
efter lunch med ett föredrag av Hasse
Carlsson, som höll en föreläsning om
kraften i att vara världens bästa band –
oavsett om du spelar gitarr, ansvarar för
projekt eller arbetar i styrelse.
Föreläsningen, som bjöd på många skratt
och igenkännande nickar, följdes av
erfarenhetsutbyte mellan leaderområdena

Årets styrelsemöten har genomförts både
fysiskt och digitalt. I samband med mötena
har projektsökande varit inbjudna för att
presentera sina projektidéer. De har även
fått möjlighet att återkomma och berätta
om erfarenheter, resultat och effekter efter
genomförda projekt. 

Under hösten erbjöds ett utbildningstillfälle
för styrelseledamöter på Rådde Gård. På
dessa träffar bli ledamöter, valberedare,
revisorer och kommunkontakter inbjudna.
Både nya och erfarna ledamöter deltog, så
även vår förtroendevalda revisor.

Presidiet
Presidiet har efter årsmötet bestått av: 

Sassi Wemmer, ordförande
Monica Lindqvist, 1:e vice ordförande 
Peter Albinsson, 2:e vice ordförande 

Presidiet har berett ärenden till styrelsen
och fattat beslut om inkomna ansökningar 
 

om mikrostöd inom ramen för våra
paraplyprojekt. Under året hölls tolv
presidiemöten.

VALBEREDNING
Leader Sjuhärads valberedning består av tre
ledamöter som representerar privat,
offentlig och ideell sektor. I samband med
årsmötet 2025 lämnade Carina Krii
valberedningen och ersattes av Annica
Berglund. Vi riktar ett stort tack till Carina
för hennes engagemang under många år!

Sedan årsmötet 2025 har valberedningen
bestått av: 

Tomas Johansson, sammankallande
(privat sektor) 
Mia Magnusson (ideell sektor) 
Annica Berglund (offentlig sektor)

Delar av valberedningen har deltagit i
utbildningstillfällen och möten tillsammans
med styrelsen. Valberedningen har också
fått ta del av alla handlingar som delgetts
styrelsen. 

4

Hasse Carlsson föreläste under vår temadag i oktober. I världens
bästa band behövs alla - annars svänger det inte!
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PERSONAL
Under året har sex personer varit anställda i
verksamheten. Marie Adolfsson, Linda Sjöö
och Linda Arontzon har haft arbetstid
fördelad i driften och i föreningens egna
projekt. Marie Adolfsson och Linda Sjöö har
haft en tjänstgöringsgrad på 100 procent.
Linda Arontzon valde att gå ner i arbetstid
till 80 procent under året, men arbetade 100
procent under perioden maj–augusti.

Katarina Berlin Thorell arbetar som
projektledare i EkoBoost!, ett av
föreningens egna projekt inom 

insatsområdet Ekosystemtjänster. Katarina
är anställd på 80 procent.

Mathias Melo arbetar som projektledare för
föreningens ungdomsprojekt Generation D
på 70 procent. 

Zara Höglund anställdes hösten 2024 för en
kortare projektledarroll kopplad till
beredskapsmässan. Hennes anställning
avslutades i mars 2025.

Övre bild till vänster: Mathias Melo,
Linda Sjöö, Katarina Berlin Thorell,
Marie Adolfsson, Linda Arontzon
och Zara Höglund
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Övre bild till höger och nedre bild:
Höstens personaldag avslutades
med ett musikquiz på Rångedala
plantskola tillsammans med Sassi.
Vi ställde upp med två lag,
Guldbaggarna och Silverfiskarna.
Silverfiskarna kammade hem tredje
pris. 



VERKSAMHETEN
Vårt huvudsakliga uppdrag är att informera
Sjuhärads invånare och andra intressenter
om leadermetoden, ge stöd i
ansökningsprocesser samt följa upp och
stötta pågående projekt. Detta arbete har
pågått kontinuerligt under hela året. En
betydande del av arbetstiden har lagts på
handläggning av projekt och mikrostöd i
enlighet med Jordbruksverkets krav, samt
på att stödja projektägare i samband med
ansökningar om utbetalning.

Projektutbildningar har genomförts digitalt
för de projekt som beviljats leaderstöd av
styrelsen. Vid dessa tillfällen har fokus
legat på vad projektägarna behöver tänka
på vid genomförandet av ett leaderprojekt
samt hur processen för att ansöka om
utbetalning går till.

Under året har personalen till viss del
arbetat hemifrån, men även haft
gemensamma arbetsdagar på kontoret.
Flera externa möten har fortsatt att hållas
digitalt, samtidigt som fysiska möten också
har genomförts.

DUBBLA PROGRAMPERIODER
Vår verksamhet finansieras inom ramen för
EU:s programperioder. De beslut om
leaderstöd som fattades under året avser
den nuvarande programperioden,
Strategisk plan 2023–2027. Fram till mitten
av 2025 arbetade vi dock parallellt med
insatser kopplade till den tidigare
programperioden 2014–2022.

Programperioden 2014–2022 avslutades vid
halvårsskiftet 2025. För vår del innebar
detta fortsatt stöd till de sista pågående
projekten som beviljats finansiering inom
periodens ram, samt ett omfattande arbete
med slutrapportering av våra egna projekt,
inklusive driftsprojektet kopplat till
programperioden.

Under hösten 2025 påbörjade vi arbetet med
att återrapportera resultat från
programperioden 2014–2022 till
kommunerna i Sjuhärad genom att besöka
respektive kommunstyrelse eller
kommunfullmäktige. Vid dessa tillfällen

Vi har hunnit med mycket under
2025, bland annat pop up-
verksamhet i alla
sjuhäradskommuner. Vi besökte
också Stockholm och EU-
institutionernas
representationskontor
tillsammans med kommittén. 
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berättade vi om projekt som beviljats stöd
och hur den kommunala medfinansieringen
har växlats upp och skapat nytta i området.

Återrapporteringen fortsätter under 2026,
men vi kan konstatera att samtliga
kommuner har fått en tydlig uppväxling på
sin insats.

KVALITETSARBETE
Styrelse och personal arbetar kontinuerligt
med kvalitetsutveckling och uppföljning
för att förbättra processer och säkerställa
måluppfyllelse i förhållande till vår strategi,
våra mål och indikatorer. Förutom det
interna arbetet har alla projekt i
genomförandefas fått kontinuerlig
uppföljning, oftast genom samtal och e-
post. Avslutade projekt har bjudits in till
styrelsemöten för att där berätta om
genomförandet och vilka erfarenheter
satsningen gett.

För att utvärdera hur processen att söka
stöd, genomföra projekt och slutrapportera
upplevs använder vi en digital enkät.
Enkäten skickas till samtliga som har sökt
stöd, oavsett om det gäller större projekt
eller projekt som finansieras genom
mikrostöd. Projekt som beviljats stöd får
enkäten efter att slutredovisningen har
lämnats in, medan projekt som fått avslag
får enkäten efter att beslut om avslag har
meddelats. Svaren används för att löpande
se över och förbättra våra arbetsprocesser.

INFORMATIONS- OCH
KOMMUNIKATIONSINSATSER
Vi arbetar kontinuerligt med att informera
om möjligheten att söka leaderstöd för att
bidra till landsbygdsutveckling. Under året
har kontoret genomfört en rad
informationsinsatser, ofta i samverkan med
andra aktörer och i samband med mässor,
byalagsmöten, invigningar och andra
evenemang.

Utöver leaderkontorets insatser har
styrelseledamöter och kommunala
kontaktpersoner delat information om vår 

verksamhet och möjligheten att söka
leaderstöd. Genom sina värdefulla nätverk
har de varit med och bidragit till en bredare
spridning av informationen.

Under hösten har kontoret flyttat ut och
funnits på plats ute i kommunerna.
Uppskattat inslag för potentiella
projektsökare för att få en personlig
kontakt. 

FILM
Film med känsla är en viktig del av vår
kommunikation, och vi ser tydligt vilket
genomslag den ger. Under de senaste åren
har vi använt film för att berätta om projekt
och initiativ som växer fram i vårt område.
Filmerna speglar engagemang, kreativitet
och samarbete, och används i våra sociala
medier, på vår webbplats och i samband
med vår informationsverksamhet.

Under 2025 producerade vi korta filmklipp
kopplade till våra mikrostöd, i syfte att öka
kännedomen om stödformen och inspirera
till vad det går att söka stöd för.
Filmklippen publicerades i våra sociala
kanaler och fick stor spridning.

NYHETSBREV OCH PRESSMEDDELANDEN
I samband med bifall av ansökningar har
pressmeddelande skickats ut till lokal
media. Detta har fallit väl ut och resulterat i
att flera av projekten synliggjorts genom
såväl artiklar som radioinslag. 

Förutom pressmeddelanden till media har vi
även med jämna mellanrum skickat ut
nyhetsbrev till alla föreningens
medlemmar, projektägare och andra
prenumeranter. Dessa brev fylls med
information om beviljade projekt,
inbjudningar till evenemang och aktiviteter
och tips på annat som är aktuellt i området.

Under året har vi skickat ut sex nyhetsbrev
och antalet prenumeranter har ökat, från 1
203 i januari 2025 till 1 385 i december.

WEBBSIDA
Vår webbsida, www.leader-sjuharad.se, är
vår primära informationskanal. Vi delar
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http://www.leader-sjuharad.se/


webblösning tillsammans med de allra
flesta andra leaderområden i Sverige, vilket
innebär stora fördelar. Vi kan effektivisera
arbetssätt och hjälpas åt, men framförallt
har vi stor potential att stärka varumärket
Leader genom att samlas under samma
paraply. 

För att den gemensamma webblösningen
ska vara funktionell och uppdaterad finns
en så kallad superadmingrupp som består
av fem personer, varav Linda Sjöö är en.
Gruppen har utökade behörigheter och
ansvarar för att hantera frågor och problem
kopplade till webben. Uppdraget omfattar
bland annat felsökning, stöd till nya
användare samt kontakt med webbyrån
kring vidareutveckling, driftsäkerhet och
support.

Arbetet med vår webbsida pågår
kontinuerligt. Där finns information om hur
det går till att söka leaderstöd – från idé till
beslut. Det finns också information om
såväl stora projekt som projekt som
finansieras genom mikrostöd, och besökare
kan ta del av en kort beskrivning av
respektive satsning. Tanken är att
projektbanken ska utgöra en
inspirationskälla för den som är nyfiken på
Leader och möjligheten att söka stöd. 
På vår webbsida finns även en samlad sida
med information om andra aktörer som
erbjuder stöd och finansiering. Där kan
sökande hitta andra vägar om inte
leaderstöd är rätt väg framåt, en möjlighet
som uppskattats.
 

SOCIALA MEDIER
Närvaro i sociala medier ger oss möjlighet
att kommunicera med vår målgrupp, sprida
information om vad som är på gång,
inspirera och synliggöra pågående projekt
samt lyfta goda exempel på lokal
utveckling. Leader Sjuhärad finns på
Facebook, Instagram och LinkedIn.

Facebook är vår primära kanal i sociala
medier och under året har vi fortsatt att
utveckla vår närvaro och kommunikation
där. Vi sprider filmer som produceras inom
ramen för flera av våra projekt och har i allt
större utsträckning använt möjligheten att
sponsra inlägg och annonsera, exempelvis
om informationsträffar, sökbara mikrostöd
och andra arrangemang. Genom
marknadsföring i sociala medier når vi en
stor målgrupp på ett förhållandevis
kostnadseffektivt sätt. Under året har vår
följarskara på Facebook vuxit, och i
december 2025 hade vi 1 695 följare, vilket
är 226 fler än i januari samma år. 

Vårt Instagramkonto startades 2022 i
samband med ungdomsprojektet Ung i
Sjuhärad, utåt kallat Generation D. Kontot
användes inledningsvis främst för att nå en
yngre målgrupp, men har därefter breddats
både till innehåll och målgrupp. Under året
fick vi 150 nya följare och det totala antalet
uppgick i december till 698.
 
På LinkedIn är vi närvarande för att
synliggöra föreningen och vår verksamhet i
nätverk där företagare och andra
yrkesverksamma i vårt område är aktiva.
Där har vi framför allt delat inlägg där vi
blivit taggade, men också publicerat
innehåll som vi bedömt vara relevant för
företag och entreprenörer. I december 2025
hade vi totalt 306 följare på LinkedIn, vilket
är 54 fler än året innan. 

NYHETSBREV
PRENUMERANTER

FACEBOOK
FÖLJARE

INSTAGRAM
FÖLJARE

LINKEDIN
FÖLJARE

1 203

1 385
1 469

1 695

698

20252024 202520242025202420252024

306

548

252
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PROJEKT
I innevarande programperiod, Strategisk
plan 2023–2027, uppgår föreningens totala
budget till 45 986 347 kronor. Medlen ska
fördelas mellan externa projekt,
föreningens egna projekt samt föreningens
drift. Under 2025 fördelade styrelsen
projektmedel motsvarande 2 722 521 kronor
och vid årets slut återstod 2 275 213 kronor
inom programperiodens ram.

Under året inkom totalt åtta ansökningar
om leaderstöd i form av större projekt.
Därutöver inkom ett stort antal
ansökningar om mikrostöd. Dessa beskrivs
närmare under rubriken Mikrostöd.

Under 2025 har nya projekt beviljats stöd samtidigt
som många projekt är i full gång.

Övre bild till vänster: Fritsla VIK arbetar vidare med
sitt skidaktivitetsområde och med att göra
längdskidåkning tillgänglig för fler.

Övre bild till höger: Efter ett projekt med
imponerande ideellt engagemang invigdes Mollaryds
magasin i oktober.

Nedre bild till vänster: Projektet Vattnet i skolan och
Skolbäcken löper vidare. I samband med en
kommunkontaktsträff i Bollebygd fick vi möjlighet
att höra Johannes berätta och visa exempel på
insatser som skolelever har bidragit till.
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PROJEKT SOM DRIVS AV
EXTERNA AKTÖRER
Av de åtta ansökningarna om större projekt
beviljades tre stöd. Av de övriga återtogs
två av de sökande, medan tre avslogs av
styrelsen.

Ett av projekten drivs av Leader Sjuhärad,
medan de två övriga drivs av externa
aktörer enligt nedan. Här följer en närmare
presentation av dessa projekt, som båda
bidrar till att stärka och utveckla våra
landsbygder på olika sätt.



PROJEKT PICKLEBALL 
På Lenavallen i Östadkulle tar Östadkulle Sportklubb nästa steg i utvecklingen av sin
anläggning. Fotbollen har länge varit central på platsen, men föreningen vill nu
bredda verksamheten och göra området till en mer öppen mötesplats för hela
bygden.

Genom projektet anläggs en pickleballbana – en racketsport på stark frammarsch
som kombinerar inslag från tennis, badminton och bordtennis. Spelet är lätt att lära
sig och spelas i ett lugnare tempo, vilket gör att både nybörjare och vana spelare,
unga som äldre, kan delta.

Projektet omfattar anläggning av bana, inköp av utrustning och aktiviteter för att
introducera sporten i bygden. När banan står klar planeras prova-på-tillfällen,
turneringar och klubbmästerskap. Föreningen vill också samarbeta med Lena skola,
som redan använder Lenavallen för friluftsdagar.

Satsningen har vuxit fram i dialog med bygden och banan är dessutom en del av den
större visionen Mötesplats Lenavallen, där även utegym, lekplats och grillplats
planeras. Målet är att skapa en levande samlingspunkt där människor kan mötas,
röra på sig och umgås – utan att behöva boka eller fråga om lov.

Projektägare: 
Beviljat leaderstöd:
Sökandes medfinansiering: 
Total finansiering:

Östadkulle sportklubb
312 076 kr
-
312 076 kr

Utöver ovanstående beräknar projektet sig komma bidra med ideellt engagemang
till ett värde av 51 580 kr.
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MÖTESPLATS SIGGEBERG
Mötesplats Siggeberg är ett projekt i Håcksvik som förenar byggnadsvård, lärande
och gemenskap. På Siggeberg – ett gammalt skolhus med lång historia – ryms idag
loppisverksamhet, turistinformation och spontana möten. Huset har dock länge varit
i behov av renovering. Därför tog Håcksviks byalag initiativet till att starta projektet
Mötesplats Siggeberg, som sätter hållbarhet och lokalt engagemang i centrum.

Byalaget vill rusta upp byggnaden genom praktisk byggnadsvård i kombination med
utbildning. De har bjudit in en erfaren kulturhantverkare och tillsammans genomför
de sex kurstillfällen i fönster- och fasadrenovering. Efter varje kurs ordnar
föreningen öppna workshops, där både bybor och andra intresserade får vara med
och öva, dela erfarenheter och utveckla sina kunskaper.

Kursen riktar sig särskilt till personer som vill lära sig bevara äldre byggnader.
Samtidigt är den öppen för alla, oavsett tidigare erfarenhet. Deltagarna får prova
tekniker som linoljemålning, fönsterkittning och trälagning. På så sätt kombinerar
projektet ny kunskap med konkret resultat – ett bevarat och levande Siggeberg. 

Projektet väntas pågå under 2026-2026.

Projektägare: 
Beviljat leaderstöd:
Sökandes medfinansiering: 
Total finansiering:

Håcksviks Byalag
209 323 kr
8 000 kr
217 323 kr

Utöver ovanstående beräknar projektet sig komma bidra med ideellt engagemang
till ett värde av 494 020 kr.
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ANDRA AKTUELLA EXTERNA PROJEKT 2025
Utöver Projekt Pickleball och Mötesplats Siggeberg har flera andra leaderprojekt
som drivs av externa aktörer varit aktuella under 2025. Projekten har beviljats stöd
tidigare, men har under året antingen pågått för fullt eller slutredovisats.

Nedan följer en sammanställning. Mer information om respektive projekt finns på
vår webbsida.
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STATUS
Strömma ullinsamling Pågående
PROJEKT PROJEKTÄGARE 

Strömma naturbrukscentrum

Nya Lygnevi SlutrapporteratSätila sportklubb

Friidrottsbanor i Ulricehamn PågåendeUlricehamns friidrottsklubb

Paddelled Nossan PågåendeEssunga kommun

Mollaryds magasin SlutrapporteratMolla Byalag   

Platsar du här? PågåendeUlricehamns kommun

Utegym i Marbäck SlutrapporteratMarbäcks idrottsförening

Arenautveckling Lassalyckan PågåendeUlricehamns Ski Event AB

Lekplats Bollevi PågåendeHestrafors idrottsförening

Aktiv och inkluderande fritid för alla PågåendeRf-Sisu Västra Götaland

Fritsla VIK Skidaktivitetsområde PågåendeFritsla Vinteridrottsklubb

Fullsize PågåendeUlricehamns wakeboardförening

Förstudie Vänga kvarn PågåendeVänga hembygdsförening        

TrivselHuben   PågåendeTrivselbygdens Utveckling AB 

Återbrukscentrum Skattkistan PågåendeBollebygds kommun

Vattnet i skolan och skolbäcken PågåendeLygnerns vattenråd



ansöka om mikrostöd för mindre
satsningar inom olika områden. Under
2025 har det varit möjligt att söka
mikrostöd inom ramen för sju
paraplyprojekt. Dessa beskrivs närmare
under rubriken Mikrostöd.

Utöver paraplyprojekten har styrelsen
beviljat en utökning av vårt projekt Redo
2.0. Några helt nya projekt att driva i egen
regi har dock inte tillkommit under året.
Däremot har projekten EkoBoost,
Generation D, Redo 2.0 och Vi
Landsbyggare 2.0 varit i full gång. Nedan
presenteras dessa projekt närmare. 

All vår verksamhet finansieras genom
leaderstöd och bedrivs inom ramen för
projekt. Den grundläggande
informationsverksamheten sker genom ett
driftsprojekt som löper över hela
programperioden. Utöver detta driver vi
projekt som syftar till att uppfylla målen i
vår strategi, inspirera och skapa fler
möjligheter för externa aktörer att ansöka
om leaderfinansiering.

Under 2025 beslutade styrelsen att bevilja
leaderstöd för finansiering av ett nytt
paraplyprojekt, Beredd 3.0. Paraplyprojekt
drivs av oss på Leader Sjuhärad och syftar
till att ge externa aktörer möjlighet att 
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EKOBOOST!
Under 2025 har det varit full fart i projektet
EkoBoost. En mängd aktiviteter har
genomförts, såsom föreläsningar,
workshops, exkursioner och
inspirationsträffar. Bland höjdpunkterna
kan nämnas biokolsworkshop på Rådde
gård, våtmarksdag i Håcksvik,
”Blomstrande mångfald” – trädgårdsdag i
Od, ”Biobosta din trädgård” – workshop i
Länghem samt ängskurs i Dalum. Intresset
för projektet och deltagandet på
aktiviteterna har varit stort.

Arbetet med projektets fyra visningsplatser
har också kommit igång runt om i Sjuhärad.
I Vårgårda pågår arbetet med en
mångfaldsgynnande damm, på Årås säteri
och trädgårdar i Kölingared har en äng såtts
och en betesmark ska stängslas och
restaureras. Även på Nyhagens Trädgård i
Lekvad har en ny ängsyta etablerats och
fler boplatser för vildbin håller på att
skapas. 

En av visningsplatserna färdigställdes under
2025 och invigdes i oktober. Det är
Bollebygds kommun som har iordningställt
området kring bäckravinen i Erikstorp, där
olika typer av faunadepåer har skapats,
holkar satts upp och informationsskyltar
installerats. Visningsplatsen har därmed
gjort området mer tillgängligt och gett fler
människor möjlighet att upptäcka naturen i
sitt närområde.

Nära knutet till projektet finns
paraplyprojektet Frö till Förändring, där det
finns möjlighet att söka upp till 25 000
kronor i mikrostöd för att genomföra projekt
som gynnar biologisk mångfald, stärker
ekosystemtjänster eller ökar kunskap och
engagemang inom dessa områden. Mer om
detta kan du läsa på sidan 23.



GENERATION D
Generation D fortsätter att vara en
möjliggörare för unga på landsbygden. För
varje år som går etablerar sig projektet allt
tydligare i Sjuhärad. Kännedomen om
satsningen ökar, vilket leder till fler
konkreta möten med unga och ett mer
effektivt arbetssätt inom projektet.

Under året har vi mött många olika grupper
av unga genom uppsökande verksamhet,
bland annat genom pop up-aktiviteter,
skolbesök och riktade träffar där fokus har
legat på att utveckla ungas idéer. Som en del
av detta arbete arrangerade vi under våren
2025 en workshop i sashiko i samband med
Väverskans dag i Marks kommun.

Kommittén har under året besökt
Stockholm. I samband med resan besökte
gruppen utställningen Upplev Europa på
Kulturhuset, träffade representanter från
både Europaparlamentets kontor och
Europeiska kommissionens
representationskontor samt fick möjlighet
att fördjupa sina kunskaper om EU.
Kommittén består i dagsläget av nio
personer.

I sin roll som beslutsfattare har kommittén
fungerat mycket väl. När fysiska möten hålls
med styrelsen bjuds kommitténs
medlemmar in att närvara för att få en
inblick i hur styrelsearbetet går till. Flera har
tagit del av möjligheten, vilket tydligt har
bidragit till att stärka relationerna mellan
grupperna.

Arbetet med rollen som Content Creator har
varit en utmaning i projektet. Två personer
har anlitats under året men har haft svårt att
leverera enligt överenskommelse. Under
våren 2026 kommer därför tre nya personer
att ta sig an rollen.

Kommitténs studieresa till Stockholm sammanföll med att
körsbärsträden blommade i Kungsträdgården.

REDO 2.0
Den 8 mars arrangerades Beredskapsmässan
Pepp & prepp på Åhaga inom ramen för
projektet Redo 2.0. Mässan skapades som en
mötesplats för kunskap, inspiration och
samverkan kring beredskap, självhushållning
och friluftsliv.

Intresset var stort och överträffade
förväntningarna. Totalt deltog 64 utställare
och mässan besöktes av drygt 2 000 personer.

Under dagen genomfördes även 11
föreläsningar som gav fördjupad kunskap
inom mässans teman. Samtidigt erbjöd
utställarnas montrar en rad aktiviteter där
besökare kunde ta del av praktiska tips, ställa
frågor och knyta kontakter. 

Några av höjdpunkterna för besökarna var: 
att krypa in i ett trädtält
att prova att prata i fälttelefon och radio
att spana in terrängfordon och bandvagnar
att delta i en workshop i ympning och göra
sitt eget fruktträd
att testa sin träffsäkerhet med fiskespö
att smaka och handla lokala produkter,
såsom grillost, kolbullar och surdegsbröd
att ta del av den senaste drönartekniken
och dess användning i kristider. 

Mässan bidrog på ett fantastiskt sätt till både
lärande och nätverkande - och det gav
mersmak. Vi har därför ansökt om utökning av
projektet och planerar för en ny mässa 2027. 





VI LANDSBYGGARE
Projektet som handlar om att lyfta fram och
sammanföra goda exempel på bjussiga
entreprenörer rullar vidare.

Den 18 september arrangerades den årliga
landsbyggaregalan. Denna gång samlades
cirka 60 entreprenörer och kreativa
möjliggörare på Kronogårdens loge i
Dalsjöfors för en kväll fylld av mingel, god
mat och värdefulla möten. Kvällen till ära
bjöds det även på livemusik från Wojtek & the
Magnificent Three, bestående av
välrenommerade musiker från Sjuhärad, som
gjorde sitt första framträdande i denna
konstellation tillsammans med vår egen
stjärna Mathias Melo. 

Under kvällen medverkade Morris
Isfeldt/Magnus Thomson, som visade hur
humor kan fungera som ett oväntat men
kraftfullt verktyg i platsutveckling. Genom
konkreta exempel och en stor portion värme
och humor illustrerade de vad som kan
uppnås när föreningsliv, näringsliv, invånare
och kommun arbetar tillsammans.

I samband med galan delades priser ut till
Årets landsbyggare i fyra kategorier:

Årets entreprenör: Oskar Lorentzon &
Malin Jagetun, Vänga kvarncafé
Årets förening: vBytes
Årets stjärnskott: Tess Burén, Wildflower
Farm
Årets unga landsbyggare: Elvira
Löwenadler

De prisade verksamheterna uppmärk-
sammades även genom ett kreativt inslag där
komikerduon Claesson på taket, i rollen

som karaktären Conny, besökte vinnarna och
testade deras verksamheter.

Besöken resulterade i korta filmer som fick
stor spridning i sociala medier och bidrog till
både synlighet och många skratt.



MIKROSTÖD
Möjligheten att söka mikrostöd inom ramen
för våra paraplyprojekt har varit
efterfrågad. Ansökningsprocessen är
förenklad, handläggningstiderna korta och
stödformen lämpar sig väl för satsningar
som inte kräver stora ekonomiska insatser.

Vilka mikrostöd som erbjuds varierar över
tid, men vi tar emot ansökningar så länge
det finns medel kvar att fördela. Samtliga
aktuella mikrostöd finns tillgängliga för
sökande på vår webbsida. 

Vi redovisar här de paraplyprojekt som
varit öppna för ansökningar under året,
samt vilka aktörer som beviljats mikrostöd.

BEREDD 2.0 
Syftet med Beredd är att stärka den civila
beredskapen på landsbygden inför
samhällskriser och att möjliggöra lokala
satsningar på temat. Beredd 2.0 är en
efterföljare av en tidigare version med
samma syfte.

Under året inkom 14 ansökningar. Av dessa
beviljades nio ansökningar, fem återtogs av
sökande innan beslut samt att en ansökan
inte beslutats ännu.

Möjligheten att söka mikrostöd inom
Beredd 2.0 fortsätter under 2026. 
 

BEREDD 2.0
SÖKANDE

Hjärtstartare Bygdegården Älekulla Bygdegårdsförening-Byalag

Konserveringskurs Broddarps Byförening

Sätila samlar Sätila byalag

Läger med tema beredskap Tånga Heds 4H

Säkerhets- och kommunikationsutrustning Orion

Hjärtstartare Härenegården Södra Härene Hembygdsförening

Hjärtstartare Tingsslätt Berghem Tingsslätts vägsamfällighetförening

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

Föreläsning om beredskap i Dannike Dannike hembygdsförening

Beredd för elbrist Tärby byalag



GENERATION D - CHECKEN
I Generation D – Checken 2.0 kan unga
mellan 13 och 25 år ansöka om mikrostöd
för att exempelvis arrangera evenemang,
aktiviteter eller turneringar. Stödet kan
även användas för att iordningsställa
mötesplatser eller genomföra andra initiativ
som gynnar unga i området.

TA STEGET

Arborist, säker skogs instruktörsutbildning
SÖKANDE
Simon Hult  

Utveckling av Småbrukets verksamhet Småbruket i Uddebo AB

Webbplats Ström Hansson Arkitektur            Ström Hansson Arkitektur

Lyfta Hulud Kulturhus till nästa nivå Hulud Kulturhus Hulud Skola AB

Tassar på Tokarp My Ambitious Riding

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

GENERATION D - CHECKEN 2.0

Trulles Käpphästbana
SÖKANDE
Tämta Ridklubb

Jam Gullberg Gullbergs Byalag

Hyssna motorgrupp Byalaget Hyssna Framtid

IK Friscos Sportparty IK Frisco

FIFA turnering Fristad GoIF Fristad GoIF

NGB (Never Going Back) Mohammed Abdiasis

Skräck för alla Gäseneryttarna

Bubblan Underground Björn Johansson

Game On på biblioteket Marks kommun

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
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Under året inkom totalt elva ansökningar,
varav två inte hann färdigställas för beslut.
Av de färdigställda ansökningarna
beviljades nio mikrostöd. Inga ansökningar
avslogs. 

Möjligheten att söka mikrostödet fortsätter
under 2026.

TA STEGET
Syftet med Ta steget är att ge företag och
entreprenörer en enkel väg att söka stöd för
att utveckla sitt företagande. Stödet kan
exempelvis användas för att ta fram nya 
produkter och tjänster eller genomföra
satsningar som leder till ökad
sysselsättning. Det är även möjligt att söka
mikrostöd för att starta ett nytt företag. 

Under året inkom totalt tolv ansökningar.
Av dessa beviljades fem, två avslogs och tre
återtogs av sökande. Två ansökningar var
vid årets slut ännu inte färdigställda. 

Möjligheten att söka mikrostöd inom Ta
steget fortsätter under 2026.



MÖTESPLATSER, AKTIVITETER OCH
NÄTVERK 
Paraplyprojektet Mötesplatser, aktiviteter
och nätverk har en tydlig koppling till
social hållbarhet och syftar till att stimulera
framväxten av nya mötesplatser och
varaktiga aktiviteter i området. Det kan
handla om att skapa helt nya mötesplatser
eller att anpassa befintliga för att nå fler
målgrupper.

Under året inkom totalt 18 ansökningar om
mikrostöd. Av dessa beviljades nio och nio
återtogs av sökande. Ett av de beviljade
mikrostöden återtogs efter beslut.
Möjligheten att söka mikrostöd inom
Mötesplatser, aktiviteter och nätverk
fortsätter under 2026.

MÖTESPLATSER, AKTIVITETER OCH NÄTVERK

Bygdetransformator
SÖKANDE
Vårgårda hembygdsförening

Mötesplats Peakärr Mats Karlsson

Nysatsning Kulturarvsplatsen Klev Mårdaklevs hembygdsförening

Fjällas lilla lekplats Jennie Linden

Utomhusbana-bågskytte Mårdaklevs IK

Träffen Salängsgatan 7 Personskadeförbundet RTP

Uddebo möts Mats Fjelstad

Fotbollsnatten Mark FC

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

Den gamla bygdetransformatorn har flyttats till Tumbergs
hembygdsplats och varsamt renoverats av Vårgårda
hembygdsförening - allt med finansiering genom
mikrostödet Mötesplatser, aktiviteter och nätverk, och ett
stort ideellt engagemang.



DIGITALISERA MERA - FÖRETAG 
Syftet med detta Digitalisera mera - företag
är att skapa möjligheter för företag att
bredda sig genom att nå nya målgrupper
digitalt, och/eller öka sin digitala närvaro. 

Under året inkom fyra ansökningar, en
beviljades, två återtogs och en ansökan
flyttades till Ta steget! Mikrostödet
avslutades under hösten och är inte längre
sökbart.

DIGITALISERA MERA - FÖRETAG
SÖKANDE

Utveckling av webbportal Green speces Venustus AB
PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

FÖRSTUDIE ENTREPRENÖRSKAP
Syftet med detta mikrostöd är att ge
individer, företag och föreningar möjlighet
att genomföra en förstudie som
förberedelse inför ett potentiellt projekt
inom insatsområdet entreprenörskap.

Under året inkom totalt 19 ansökningar. Av
dessa beviljades nio, tre avslogs och fem
återtogs av sökande innan beslut fattats.
Två ansökningar hade vid årets slut ännu
inte varit uppe för beslut. Möjligheten att
söka mikrostöd fortsätter under 2026.

FÖRSTUDIE ENTREPRENÖRSKAP 
SÖKANDE

Allerhts bageri Allerths bageri

Food-bee-foodora på landet Saida Shakirova

Spinnrock-en innovationshub H5 Förnyelsebyrå AB

Förstudie Sexdrega rörelse och gemenskap Sexdrega idrottsförening

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

Implementering av spel om hållbarhet Enodios

Kocklabbet Therese Morén

Förstudie; Klätter-&skejthall i Väveriet Väv – vi är väveriet

Förstudie lantbrukarägd biogasanläggning Agroväst Livsmedel AB

MTB-äventyret till vårt medeltida arv            Buzzin bikes

Enodios sökte och beviljades mikrostöd för att
utveckla ett megagame, ett spel om hållbarhet för
gymnasieskolan. 
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FRÖ TILL FÖRÄNDRING 
Frö till förändring är ett mikrostöd med
fokus på biologisk mångfald och
ekosystemtjänster. Stödet kan sökas för
praktiska och konkreta åtgärder, exempelvis
anläggning av pollineringsfrämjande ytor,
skapande av småvattenmiljöer eller enklare
naturvårdande insatser som stärker den
biologiska mångfalden.

Under 2025 inkom totalt nio ansökningar. Av
dessa beviljades fem, tre återtogs av sökande
och en ansökan avslogs.

FRÖ TILL FÖRÄNDRING
SÖKANDE

Främjande av hotade ugglor i Sjuhärad Borås fågelklubb

Lokala växtplantor Tranemo kommun

Lieslåtter i Bollebygd Peter Krahl Rydberg

Tillsammans mot de invasiva blommorna! Marita Pahlén

Vintermatning av vildfågel i Svenljunga Monika Svensson

PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025

Linus Lindkvist från Borås fågelklubb höll i trådarna
i projektet Främjande av hotade ugglor i Sjuhärad.
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SAMARBETEN OCH NÄTVERK
KOMMUNALA
KONTAKTPERSONER
För att sprida information och fånga upp
vad som är aktuellt i de olika kommunerna i
Sjuhärad har vi en tjänsteperson i varje
kommun som kontaktperson. Under året
har samarbetet inom detta nätverk fortsatt
och fyra fysiska möten har genomförts.

Vid träffarna delar vi information om
beviljade projekt och aktuella insatser,
samtidigt som vi får värdefull återkoppling
om lokala behov, utmaningar och pågående
initiativ. Tillsammans identifierar vi även
områden där samverkan kan utvecklas
vidare.

Kommunkontakterna fungerar som en länk
mellan Leader Sjuhärad och kommunerna.
De bidrar till informationsspridning och
fungerar som ambassadörer för Leader i
respektive kommun. 

INNOVATIONSNÄTVERKET
Innovationsnätverket består av
representanter från Ung Företagsamhet,
Coompanion, Borås Ink, Holohouse, ALMI,
IUC, Creative Cluster, Connect och
Drivhuset. Under året har nätverket, som
samordnas av Företagsstart, genomgått ett
omtag. Syftet med nätverket är att hitta
samverkansformer och hålla varandra
uppdaterade om aktuella initiativ inom
respektive organisation. Ett par möten har
genomförts under 2025.

LILLA NÄTVERKET
Nätverket består av handläggare från
leaderområdena Södra Bohuslän, Bohuskust
och gränsbygd, Leader längs Göta Älv,
Leader Sjuhärad, Göteborgs Insjörike,
Nordvästra Skaraborg och Östra Skaraborg.
Inom nätverket delar vi bland annat
dokument, presentationer och rutiner i
syfte att underlätta det dagliga arbetet.

Den 13–14 maj arrangerade Leader Östra
Skaraborg en träff med det regionala nätverket i
Hjo. Linda Arontzon berättade om projektet Redo
och lät alla tillaga sitt eget kaffe med hjälp av
stormkök. 
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Erfarenhetsutbyte och diskussioner sker
kontinuerligt via Microsoft Teams. Nätverket
brukar även träffas fysiskt vid några
tillfällen under året, men någon sådan träff
genomfördes inte under 2025.

REGIONALA OCH NATIONELLA
NÄTVERKSTRÄFFAR
Den 13–14 maj arrangerade Leader Östra
Skaraborg ett lunch-till-lunch-möte med det
regionala nätverket i Hjo. Under träffen
delade deltagande leaderområden med sig av
projektexempel och erfarenheter. Samtliga
deltagare hade inför mötet förberett exempel
att presentera. Linda Arontzon presenterade
arbetet inom projektet Redo och som
avslutning höll hon i ett praktiskt moment
där deltagarna tillagade förmiddagskaffe
med hjälp av stormkök.

Den 8–9 oktober genomfördes en nationell
leaderkonferens i Visby med temat Redo att
göra skillnad. Konferensen arrangerades av
Landsbygdsnätverket i samarbete med

Leader Gute och samlade deltagare från
leaderområden i hela landet för
erfarenhetsutbyte och gemensamma
diskussioner.

Ett fokusområde var landsbygdens roll i
Sveriges beredskap och resiliens, bland
annat genom en föreläsning av Niklas
Eklund från Umeå universitet om NATO:s
civila baskrav. Programmet innehöll även
samtal om ungas roll i landsbygdsutveckling,
måluppfyllelse i de lokala
utvecklingsstrategierna samt
Jordbruksverkets förbättringsarbete
kopplat till handläggning. Vi fick också ta
del av information om SVESAM –
utredningen för Sveriges sammanhållna
utveckling.

Jordbruksverket informerade även om
nuläget inför kommande programperiod. Vid
tidpunkten för konferensen fanns dock inga
fattade beslut, utan informationen avsåg
pågående analyser och övergripande
inriktning.
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Den nationella leaderträffen 2025 gick av
stapeln på Gotland.



LEADERNÄTVERKET VÄSTRA
GÖTALAND
Leadernätverket Västra Götaland bildades
2020 för att underlätta kommunikationen
kring Leader och leadermetoden till
gemensamma regionala organisationer.
Nätverkets syfte är att öka samarbetet
mellan leaderområden i Västra Götaland,
fungera som en gemensam röst i det
regionala utvecklingsarbetet och underlätta
för berörda organisationer att nå de aktuella
leaderområdena. Kontaktpersoner till
respektive organisation har valts från
nätverket. Under året har ett par digitala
träffar genomförts.

LUS – LOKALT LEDD
UTVECKLING SVERIGE 
LUS är branschorganisationen för de
svenska leaderområdena och fungerar som
en samverkanspart som för dialog med
Jordbruksverket om förändringar och
förenklingar för både projektsökare och
handläggare på leaderkontoren.

Under året har LUS fortsatt sitt arbete med
att hålla en gemensam röst för alla
leaderområden och att informera samt föra
dialoger med olika parter, både nationellt
och inom EU via den europeiska föreningen
ELARD. Stort fokus har varit att sprida
information och förankra leadermetoden än
mer, då förslag för nästkommande
programperiod har börjat formas. 

Christer Yrjas har varit verksamhetsledare
för LUS sedan hösten 2023 och hans
uppdrag är att samordna alla
leaderområden samt driva frågor framåt
gentemot exempelvis Jordbruksverket.
Under året har ett par öppna digitala
dialogmöten hållits för att ta upp aktuella
frågeställningar kopplade till den
strategiska planen. I samband med den
nationella leaderträffen hölls ett fysiskt
medlemsmöte, medan övriga möten
genomfördes digitalt.
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EUROPA DIREKT SJUHÄRAD
Samarbetet med Europa Direkt Sjuhärad,
EU-kommissionens lokala
informationskontor i Sjuhärad, har fortsatt
under året. Bland annat deltog Europa
Direkt-kontoret i samband med den
studieresa till Stockholm som arrangerades
inom ramen för projektet Generation D.
Utöver detta har vi samarbetat kring
informationsspridning, där vi gemensamt
synliggjort hur EU-medel kan göra skillnad
på lokal nivå.

Under 2025 fattades beslut om att avveckla
Europa Direkt Sjuhärad och i december
stängdes kontoret. 

VÄSTRA GÖTALANDSREGIONEN
Samarbetet med Västra Götalandsregionen
har fortsatt under året och vi har deltagit på
ett par digitala konferenser. 
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	FÖRENINGEN LEADER SJUHÄRAD
	Vi, Leader Sjuhärad, är en ideell förening  som sedan 2015 arbetar för utveckling av Sjuhärads landsbygdsområden. Vårt verksamhetsområde omfattar kommunerna Bollebygd, Herrljunga, Mark, Svenljunga, Tranemo, Ulricehamn, Vårgårda och Borås.  I Borås ingår dock inte de centrala delarna, eftersom dessa inte klassas som landsbygd.
	Vårt arbete utgår från en lokal utvecklingsstrategi som har tagits fram i samverkan mellan offentlig, ideell och privat sektor. Den nuvarande strategin gäller för perioden 2023–2027 och omfattar två övergripande mål:
	Inkluderande och levande landsbygder
	Hållbar och cirkulär landsbygdsutveckling
	Målen är breda och långsiktiga, därför innefattar strategin också tre insatsområden. Det är inom dessa områden vi fördelar leaderstöd:
	Mötesplatser, aktiviteter och nätverk
	Ekosystemtjänster
	Entreprenörskap och innovation
	Genom att fördela leaderstöd till projekt inom dessa insatsområden säkerställer vi att samtliga projekt vi finansierar bidrar till målen i vår strategi. Det gäller både externa projekt och projekt som vi själva initierar och driver.
	MEDLEMMAR Såväl företag, föreningar, organisationer och myndigheter som privatpersoner kan vara medlemmar i föreningen Leader Sjuhärad. Under 2025 fick vi sju nya medlemmar, vilket innebär att medlemsantalet vid årsskiftet 2025/2026 uppgick till 221.

	STYRELSEN Vår styrelse består av 15 ledamöter som tillsammans representerar verksamhetsområdets samtliga kommuner, liksom både privat, offentlig och ideell sektor.
	I samband med årsmötet i april tackade vi av Peter Krahl Rydberg som lämnade sina uppdrag. Även Charlotte Svensson lämnade styrelsen men avtackades separat då hon inte hade möjlighet att delta på årsmötet. Kjell Johansson och Anna Gunnarsson valdes in som nya ledamöter, båda representerar ideell sektor.
	Under året har styrelsen haft sex ordinarie styrelsemöten. I oktober hade vi även en temadag tillsammans med två andra leaderområden, Leader Bohuslän och Leader Västra Småland. Dagen inleddes efter lunch med ett föredrag av Hasse Carlsson, som höll en föreläsning om kraften i att vara världens bästa band – oavsett om du spelar gitarr, ansvarar för projekt eller arbetar i styrelse. Föreläsningen, som bjöd på många skratt och igenkännande nickar, följdes av erfarenhetsutbyte mellan leaderområdena
	Årets styrelsemöten har genomförts både fysiskt och digitalt. I samband med mötena har projektsökande varit inbjudna för att presentera sina projektidéer. De har även fått möjlighet att återkomma och berätta om erfarenheter, resultat och effekter efter genomförda projekt.
	Under hösten erbjöds ett utbildningstillfälle för styrelseledamöter på Rådde Gård. På dessa träffar bli ledamöter, valberedare, revisorer och kommunkontakter inbjudna. Både nya och erfarna ledamöter deltog, så även vår förtroendevalda revisor.
	Presidiet Presidiet har efter årsmötet bestått av:
	Sassi Wemmer, ordförande
	Monica Lindqvist, 1:e vice ordförande
	Peter Albinsson, 2:e vice ordförande
	Presidiet har berett ärenden till styrelsen och fattat beslut om inkomna ansökningar
	om mikrostöd inom ramen för våra paraplyprojekt. Under året hölls tolv presidiemöten.
	VALBEREDNING Leader Sjuhärads valberedning består av tre ledamöter som representerar privat, offentlig och ideell sektor. I samband med årsmötet 2025 lämnade Carina Krii valberedningen och ersattes av Annica Berglund. Vi riktar ett stort tack till Carina för hennes engagemang under många år!
	Sedan årsmötet 2025 har valberedningen bestått av:
	Tomas Johansson, sammankallande (privat sektor)
	Mia Magnusson (ideell sektor)
	Annica Berglund (offentlig sektor)
	Delar av valberedningen har deltagit i utbildningstillfällen och möten tillsammans med styrelsen. Valberedningen har också fått ta del av alla handlingar som delgetts styrelsen.
	Styrelsen
	PRIVAT SEKTOR
	SASSI WEMMER
	FILIP NILSSON
	INGRID NYMAN
	LINN MARINDER
	MICHAEL STOMBERG

	OFFENTLIG SEKTOR
	MONICA LINDQVIST
	CAROLINE BERGMANN
	ANNA FAGEFORS
	MADDE JANSDOTTER
	PATRIK ANDERSSON

	IDEELL SEKTOR
	CHARLOTTE SVENSSON
	ANNA GUNNARSSON
	KJELL JOHANSSON
	INGELA JOHANSSON
	JANNE NOLIN


	PERSONAL Under året har sex personer varit anställda i verksamheten. Marie Adolfsson, Linda Sjöö och Linda Arontzon har haft arbetstid fördelad i driften och i föreningens egna projekt. Marie Adolfsson och Linda Sjöö har haft en tjänstgöringsgrad på 100 procent. Linda Arontzon valde att gå ner i arbetstid till 80 procent under året, men arbetade 100 procent under perioden maj–augusti.
	Katarina Berlin Thorell arbetar som projektledare i EkoBoost!, ett av föreningens egna projekt inom
	insatsområdet Ekosystemtjänster. Katarina är anställd på 80 procent.
	Mathias Melo arbetar som projektledare för föreningens ungdomsprojekt Generation D på 70 procent.
	Zara Höglund anställdes hösten 2024 för en kortare projektledarroll kopplad till beredskapsmässan. Hennes anställning avslutades i mars 2025.
	VERKSAMHETEN
	Vårt huvudsakliga uppdrag är att informera Sjuhärads invånare och andra intressenter om leadermetoden, ge stöd i ansökningsprocesser samt följa upp och stötta pågående projekt. Detta arbete har pågått kontinuerligt under hela året. En betydande del av arbetstiden har lagts på handläggning av projekt och mikrostöd i enlighet med Jordbruksverkets krav, samt på att stödja projektägare i samband med ansökningar om utbetalning.
	Projektutbildningar har genomförts digitalt för de projekt som beviljats leaderstöd av styrelsen. Vid dessa tillfällen har fokus legat på vad projektägarna behöver tänka på vid genomförandet av ett leaderprojekt samt hur processen för att ansöka om utbetalning går till.
	Under året har personalen till viss del arbetat hemifrån, men även haft gemensamma arbetsdagar på kontoret. Flera externa möten har fortsatt att hållas digitalt, samtidigt som fysiska möten också har genomförts.
	DUBBLA PROGRAMPERIODER Vår verksamhet finansieras inom ramen för EU:s programperioder. De beslut om leaderstöd som fattades under året avser den nuvarande programperioden, Strategisk plan 2023–2027. Fram till mitten av 2025 arbetade vi dock parallellt med insatser kopplade till den tidigare programperioden 2014–2022.
	Programperioden 2014–2022 avslutades vid halvårsskiftet 2025. För vår del innebar detta fortsatt stöd till de sista pågående projekten som beviljats finansiering inom periodens ram, samt ett omfattande arbete med slutrapportering av våra egna projekt, inklusive driftsprojektet kopplat till programperioden.
	Under hösten 2025 påbörjade vi arbetet med att återrapportera resultat från programperioden 2014–2022 till kommunerna i Sjuhärad genom att besöka respektive kommunstyrelse eller kommunfullmäktige. Vid dessa tillfällen

	berättade vi om projekt som beviljats stöd och hur den kommunala medfinansieringen har växlats upp och skapat nytta i området.
	Återrapporteringen fortsätter under 2026, men vi kan konstatera att samtliga kommuner har fått en tydlig uppväxling på sin insats.
	KVALITETSARBETE Styrelse och personal arbetar kontinuerligt med kvalitetsutveckling och uppföljning för att förbättra processer och säkerställa måluppfyllelse i förhållande till vår strategi, våra mål och indikatorer. Förutom det interna arbetet har alla projekt i genomförandefas fått kontinuerlig uppföljning, oftast genom samtal och e-post. Avslutade projekt har bjudits in till styrelsemöten för att där berätta om genomförandet och vilka erfarenheter satsningen gett.
	För att utvärdera hur processen att söka stöd, genomföra projekt och slutrapportera upplevs använder vi en digital enkät. Enkäten skickas till samtliga som har sökt stöd, oavsett om det gäller större projekt eller projekt som finansieras genom mikrostöd. Projekt som beviljats stöd får enkäten efter att slutredovisningen har lämnats in, medan projekt som fått avslag får enkäten efter att beslut om avslag har meddelats. Svaren används för att löpande se över och förbättra våra arbetsprocesser.
	INFORMATIONS- OCH KOMMUNIKATIONSINSATSER Vi arbetar kontinuerligt med att informera om möjligheten att söka leaderstöd för att bidra till landsbygdsutveckling. Under året har kontoret genomfört en rad informationsinsatser, ofta i samverkan med andra aktörer och i samband med mässor, byalagsmöten, invigningar och andra evenemang.
	Utöver leaderkontorets insatser har styrelseledamöter och kommunala kontaktpersoner delat information om vår
	verksamhet och möjligheten att söka leaderstöd. Genom sina värdefulla nätverk har de varit med och bidragit till en bredare spridning av informationen.
	Under hösten har kontoret flyttat ut och funnits på plats ute i kommunerna. Uppskattat inslag för potentiella projektsökare för att få en personlig kontakt.
	FILM Film med känsla är en viktig del av vår kommunikation, och vi ser tydligt vilket genomslag den ger. Under de senaste åren har vi använt film för att berätta om projekt och initiativ som växer fram i vårt område. Filmerna speglar engagemang, kreativitet och samarbete, och används i våra sociala medier, på vår webbplats och i samband med vår informationsverksamhet.
	Under 2025 producerade vi korta filmklipp kopplade till våra mikrostöd, i syfte att öka kännedomen om stödformen och inspirera till vad det går att söka stöd för. Filmklippen publicerades i våra sociala kanaler och fick stor spridning.
	NYHETSBREV OCH PRESSMEDDELANDEN I samband med bifall av ansökningar har pressmeddelande skickats ut till lokal media. Detta har fallit väl ut och resulterat i att flera av projekten synliggjorts genom såväl artiklar som radioinslag.
	Förutom pressmeddelanden till media har vi även med jämna mellanrum skickat ut nyhetsbrev till alla föreningens medlemmar, projektägare och andra prenumeranter. Dessa brev fylls med information om beviljade projekt, inbjudningar till evenemang och aktiviteter och tips på annat som är aktuellt i området.
	Under året har vi skickat ut sex nyhetsbrev och antalet prenumeranter har ökat, från 1 203 i januari 2025 till 1 385 i december.
	WEBBSIDA Vår webbsida, www.leader-sjuharad.se, är vår primära informationskanal. Vi delar
	webblösning tillsammans med de allra flesta andra leaderområden i Sverige, vilket innebär stora fördelar. Vi kan effektivisera arbetssätt och hjälpas åt, men framförallt har vi stor potential att stärka varumärket Leader genom att samlas under samma paraply.
	För att den gemensamma webblösningen ska vara funktionell och uppdaterad finns en så kallad superadmingrupp som består av fem personer, varav Linda Sjöö är en. Gruppen har utökade behörigheter och ansvarar för att hantera frågor och problem kopplade till webben. Uppdraget omfattar bland annat felsökning, stöd till nya användare samt kontakt med webbyrån kring vidareutveckling, driftsäkerhet och support.
	Arbetet med vår webbsida pågår kontinuerligt. Där finns information om hur det går till att söka leaderstöd – från idé till beslut. Det finns också information om såväl stora projekt som projekt som finansieras genom mikrostöd, och besökare kan ta del av en kort beskrivning av respektive satsning. Tanken är att projektbanken ska utgöra en inspirationskälla för den som är nyfiken på Leader och möjligheten att söka stöd.  På vår webbsida finns även en samlad sida med information om andra aktörer som erbjuder stöd och finansiering. Där kan sökande hitta andra vägar om inte leaderstöd är rätt väg framåt, en möjlighet som uppskattats.
	SOCIALA MEDIER Närvaro i sociala medier ger oss möjlighet att kommunicera med vår målgrupp, sprida information om vad som är på gång, inspirera och synliggöra pågående projekt samt lyfta goda exempel på lokal utveckling. Leader Sjuhärad finns på Facebook, Instagram och LinkedIn.
	Facebook är vår primära kanal i sociala medier och under året har vi fortsatt att utveckla vår närvaro och kommunikation där. Vi sprider filmer som produceras inom ramen för flera av våra projekt och har i allt större utsträckning använt möjligheten att sponsra inlägg och annonsera, exempelvis om informationsträffar, sökbara mikrostöd och andra arrangemang. Genom marknadsföring i sociala medier når vi en stor målgrupp på ett förhållandevis kostnadseffektivt sätt. Under året har vår följarskara på Facebook vuxit, och i december 2025 hade vi 1 695 följare, vilket är 226 fler än i januari samma år.
	Vårt Instagramkonto startades 2022 i samband med ungdomsprojektet Ung i Sjuhärad, utåt kallat Generation D. Kontot användes inledningsvis främst för att nå en yngre målgrupp, men har därefter breddats både till innehåll och målgrupp. Under året fick vi 150 nya följare och det totala antalet uppgick i december till 698.
	På LinkedIn är vi närvarande för att synliggöra föreningen och vår verksamhet i nätverk där företagare och andra yrkesverksamma i vårt område är aktiva. Där har vi framför allt delat inlägg där vi blivit taggade, men också publicerat innehåll som vi bedömt vara relevant för företag och entreprenörer. I december 2025 hade vi totalt 306 följare på LinkedIn, vilket är 54 fler än året innan.
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	PROJEKT
	I innevarande programperiod, Strategisk plan 2023–2027, uppgår föreningens totala budget till 45 986 347 kronor. Medlen ska fördelas mellan externa projekt, föreningens egna projekt samt föreningens drift. Under 2025 fördelade styrelsen projektmedel motsvarande 2 722 521 kronor och vid årets slut återstod 2 275 213 kronor inom programperiodens ram.
	Under året inkom totalt åtta ansökningar om leaderstöd i form av större projekt. Därutöver inkom ett stort antal ansökningar om mikrostöd. Dessa beskrivs närmare under rubriken Mikrostöd.
	PROJEKT SOM DRIVS AV EXTERNA AKTÖRER Av de åtta ansökningarna om större projekt beviljades tre stöd. Av de övriga återtogs två av de sökande, medan tre avslogs av styrelsen.
	Ett av projekten drivs av Leader Sjuhärad, medan de två övriga drivs av externa aktörer enligt nedan. Här följer en närmare presentation av dessa projekt, som båda bidrar till att stärka och utveckla våra landsbygder på olika sätt.

	PROJEKT PICKLEBALL
	Projektägare:  Beviljat leaderstöd: Sökandes medfinansiering:  Total finansiering:

	MÖTESPLATS SIGGEBERG
	Mötesplats Siggeberg är ett projekt i Håcksvik som förenar byggnadsvård, lärande och gemenskap. På Siggeberg – ett gammalt skolhus med lång historia – ryms idag loppisverksamhet, turistinformation och spontana möten. Huset har dock länge varit i behov av renovering. Därför tog Håcksviks byalag initiativet till att starta projektet Mötesplats Siggeberg, som sätter hållbarhet och lokalt engagemang i centrum.
	Byalaget vill rusta upp byggnaden genom praktisk byggnadsvård i kombination med utbildning. De har bjudit in en erfaren kulturhantverkare och tillsammans genomför de sex kurstillfällen i fönster- och fasadrenovering. Efter varje kurs ordnar föreningen öppna workshops, där både bybor och andra intresserade får vara med och öva, dela erfarenheter och utveckla sina kunskaper.
	Kursen riktar sig särskilt till personer som vill lära sig bevara äldre byggnader. Samtidigt är den öppen för alla, oavsett tidigare erfarenhet. Deltagarna får prova tekniker som linoljemålning, fönsterkittning och trälagning. På så sätt kombinerar projektet ny kunskap med konkret resultat – ett bevarat och levande Siggeberg.
	Projektet väntas pågå under 2026-2026.
	Projektägare:  Beviljat leaderstöd: Sökandes medfinansiering:  Total finansiering:
	Håcksviks Byalag 209 323 kr 8 000 kr 217 323 kr
	Utöver ovanstående beräknar projektet sig komma bidra med ideellt engagemang till ett värde av 494 020 kr.


	ANDRA AKTUELLA EXTERNA PROJEKT 2025
	Utöver Projekt Pickleball och Mötesplats Siggeberg har flera andra leaderprojekt som drivs av externa aktörer varit aktuella under 2025. Projekten har beviljats stöd tidigare, men har under året antingen pågått för fullt eller slutredovisats.
	Nedan följer en sammanställning. Mer information om respektive projekt finns på vår webbsida.
	PROJEKT
	PROJEKTÄGARE
	STATUS

	PROJEKT SOM DRIVS AV OSS PÅ LEADER SJUHÄRAD
	EKOBOOST! Under 2025 har det varit full fart i projektet EkoBoost. En mängd aktiviteter har genomförts, såsom föreläsningar, workshops, exkursioner och inspirationsträffar. Bland höjdpunkterna kan nämnas biokolsworkshop på Rådde gård, våtmarksdag i Håcksvik, ”Blomstrande mångfald” – trädgårdsdag i Od, ”Biobosta din trädgård” – workshop i Länghem samt ängskurs i Dalum. Intresset för projektet och deltagandet på aktiviteterna har varit stort.
	Arbetet med projektets fyra visningsplatser har också kommit igång runt om i Sjuhärad. I Vårgårda pågår arbetet med en mångfaldsgynnande damm, på Årås säteri och trädgårdar i Kölingared har en äng såtts och en betesmark ska stängslas och restaureras. Även på Nyhagens Trädgård i Lekvad har en ny ängsyta etablerats och fler boplatser för vildbin håller på att skapas.
	En av visningsplatserna färdigställdes under 2025 och invigdes i oktober. Det är Bollebygds kommun som har iordningställt området kring bäckravinen i Erikstorp, där olika typer av faunadepåer har skapats, holkar satts upp och informationsskyltar installerats. Visningsplatsen har därmed gjort området mer tillgängligt och gett fler människor möjlighet att upptäcka naturen i sitt närområde.
	Nära knutet till projektet finns paraplyprojektet Frö till Förändring, där det finns möjlighet att söka upp till 25 000 kronor i mikrostöd för att genomföra projekt som gynnar biologisk mångfald, stärker ekosystemtjänster eller ökar kunskap och engagemang inom dessa områden. Mer om detta kan du läsa på sidan 23.
	GENERATION D Generation D fortsätter att vara en möjliggörare för unga på landsbygden. För varje år som går etablerar sig projektet allt tydligare i Sjuhärad. Kännedomen om satsningen ökar, vilket leder till fler konkreta möten med unga och ett mer effektivt arbetssätt inom projektet.
	Under året har vi mött många olika grupper av unga genom uppsökande verksamhet, bland annat genom pop up-aktiviteter, skolbesök och riktade träffar där fokus har legat på att utveckla ungas idéer. Som en del av detta arbete arrangerade vi under våren 2025 en workshop i sashiko i samband med Väverskans dag i Marks kommun.
	Kommittén har under året besökt Stockholm. I samband med resan besökte gruppen utställningen Upplev Europa på Kulturhuset, träffade representanter från både Europaparlamentets kontor och Europeiska kommissionens representationskontor samt fick möjlighet att fördjupa sina kunskaper om EU. Kommittén består i dagsläget av nio personer.
	I sin roll som beslutsfattare har kommittén fungerat mycket väl. När fysiska möten hålls med styrelsen bjuds kommitténs medlemmar in att närvara för att få en inblick i hur styrelsearbetet går till. Flera har tagit del av möjligheten, vilket tydligt har bidragit till att stärka relationerna mellan grupperna.
	Arbetet med rollen som Content Creator har varit en utmaning i projektet. Två personer har anlitats under året men har haft svårt att leverera enligt överenskommelse. Under våren 2026 kommer därför tre nya personer att ta sig an rollen.
	REDO 2.0 Den 8 mars arrangerades Beredskapsmässan Pepp & prepp på Åhaga inom ramen för projektet Redo 2.0. Mässan skapades som en mötesplats för kunskap, inspiration och samverkan kring beredskap, självhushållning och friluftsliv.
	Intresset var stort och överträffade förväntningarna. Totalt deltog 64 utställare och mässan besöktes av drygt 2 000 personer.
	Under dagen genomfördes även 11 föreläsningar som gav fördjupad kunskap inom mässans teman. Samtidigt erbjöd utställarnas montrar en rad aktiviteter där besökare kunde ta del av praktiska tips, ställa frågor och knyta kontakter.
	Några av höjdpunkterna för besökarna var:
	att krypa in i ett trädtält
	att prova att prata i fälttelefon och radio
	att spana in terrängfordon och bandvagnar
	att delta i en workshop i ympning och göra sitt eget fruktträd
	att testa sin träffsäkerhet med fiskespö
	att smaka och handla lokala produkter, såsom grillost, kolbullar och surdegsbröd
	att ta del av den senaste drönartekniken och dess användning i kristider.
	Mässan bidrog på ett fantastiskt sätt till både lärande och nätverkande - och det gav mersmak. Vi har därför ansökt om utökning av projektet och planerar för en ny mässa 2027.
	VI LANDSBYGGARE Projektet som handlar om att lyfta fram och sammanföra goda exempel på bjussiga entreprenörer rullar vidare.
	Den 18 september arrangerades den årliga landsbyggaregalan. Denna gång samlades cirka 60 entreprenörer och kreativa möjliggörare på Kronogårdens loge i Dalsjöfors för en kväll fylld av mingel, god mat och värdefulla möten. Kvällen till ära bjöds det även på livemusik från Wojtek & the Magnificent Three, bestående av välrenommerade musiker från Sjuhärad, som gjorde sitt första framträdande i denna konstellation tillsammans med vår egen stjärna Mathias Melo.
	Under kvällen medverkade Morris Isfeldt/Magnus Thomson, som visade hur humor kan fungera som ett oväntat men kraftfullt verktyg i platsutveckling. Genom konkreta exempel och en stor portion värme och humor illustrerade de vad som kan uppnås när föreningsliv, näringsliv, invånare och kommun arbetar tillsammans.
	I samband med galan delades priser ut till Årets landsbyggare i fyra kategorier:
	Årets entreprenör: Oskar Lorentzon & Malin Jagetun, Vänga kvarncafé
	Årets förening: vBytes
	Årets stjärnskott: Tess Burén, Wildflower Farm
	Årets unga landsbyggare: Elvira Löwenadler
	De prisade verksamheterna uppmärk-sammades även genom ett kreativt inslag där komikerduon Claesson på taket, i rollen
	som karaktären Conny, besökte vinnarna och testade deras verksamheter.
	Besöken resulterade i korta filmer som fick stor spridning i sociala medier och bidrog till både synlighet och många skratt.
	MIKROSTÖD
	Möjligheten att söka mikrostöd inom ramen för våra paraplyprojekt har varit efterfrågad. Ansökningsprocessen är förenklad, handläggningstiderna korta och stödformen lämpar sig väl för satsningar som inte kräver stora ekonomiska insatser.
	Vilka mikrostöd som erbjuds varierar över tid, men vi tar emot ansökningar så länge det finns medel kvar att fördela. Samtliga aktuella mikrostöd finns tillgängliga för sökande på vår webbsida.
	Vi redovisar här de paraplyprojekt som varit öppna för ansökningar under året, samt vilka aktörer som beviljats mikrostöd.
	BEREDD 2.0  Syftet med Beredd är att stärka den civila beredskapen på landsbygden inför samhällskriser och att möjliggöra lokala satsningar på temat. Beredd 2.0 är en efterföljare av en tidigare version med samma syfte.
	Under året inkom 14 ansökningar. Av dessa beviljades nio ansökningar, fem återtogs av sökande innan beslut samt att en ansökan inte beslutats ännu.
	Möjligheten att söka mikrostöd inom Beredd 2.0 fortsätter under 2026.
	BEREDD 2.0
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	SÖKANDE
	TA STEGET Syftet med Ta steget är att ge företag och entreprenörer en enkel väg att söka stöd för att utveckla sitt företagande. Stödet kan exempelvis användas för att ta fram nya  produkter och tjänster eller genomföra satsningar som leder till ökad sysselsättning. Det är även möjligt att söka mikrostöd för att starta ett nytt företag.
	Under året inkom totalt tolv ansökningar. Av dessa beviljades fem, två avslogs och tre återtogs av sökande. Två ansökningar var vid årets slut ännu inte färdigställda.
	Möjligheten att söka mikrostöd inom Ta steget fortsätter under 2026.


	TA STEGET
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	SÖKANDE
	GENERATION D - CHECKEN I Generation D – Checken 2.0 kan unga mellan 13 och 25 år ansöka om mikrostöd för att exempelvis arrangera evenemang, aktiviteter eller turneringar. Stödet kan även användas för att iordningsställa mötesplatser eller genomföra andra initiativ som gynnar unga i området.
	Under året inkom totalt elva ansökningar, varav två inte hann färdigställas för beslut. Av de färdigställda ansökningarna beviljades nio mikrostöd. Inga ansökningar avslogs.
	Möjligheten att söka mikrostödet fortsätter under 2026.


	GENERATION D - CHECKEN 2.0
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	SÖKANDE
	MÖTESPLATSER, AKTIVITETER OCH NÄTVERK  Paraplyprojektet Mötesplatser, aktiviteter och nätverk har en tydlig koppling till social hållbarhet och syftar till att stimulera framväxten av nya mötesplatser och varaktiga aktiviteter i området. Det kan handla om att skapa helt nya mötesplatser eller att anpassa befintliga för att nå fler målgrupper.
	Under året inkom totalt 18 ansökningar om mikrostöd. Av dessa beviljades nio och nio återtogs av sökande. Ett av de beviljade mikrostöden återtogs efter beslut. Möjligheten att söka mikrostöd inom Mötesplatser, aktiviteter och nätverk fortsätter under 2026.


	MÖTESPLATSER, AKTIVITETER OCH NÄTVERK
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	Bygdetransformator
	Mötesplats Peakärr
	Nysatsning Kulturarvsplatsen Klev
	Fjällas lilla lekplats
	Utomhusbana-bågskytte
	Träffen Salängsgatan 7
	Uddebo möts
	Fotbollsnatten

	SÖKANDE
	Vårgårda hembygdsförening
	Mats Karlsson
	Mårdaklevs hembygdsförening
	Jennie Linden
	Mårdaklevs IK
	Personskadeförbundet RTP
	Mats Fjelstad
	Mark FC
	DIGITALISERA MERA - FÖRETAG  Syftet med detta Digitalisera mera - företag är att skapa möjligheter för företag att bredda sig genom att nå nya målgrupper digitalt, och/eller öka sin digitala närvaro.
	Under året inkom fyra ansökningar, en beviljades, två återtogs och en ansökan flyttades till Ta steget! Mikrostödet avslutades under hösten och är inte längre sökbart.


	DIGITALISERA MERA - FÖRETAG
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	Utveckling av webbportal

	SÖKANDE
	Green speces Venustus AB
	FÖRSTUDIE ENTREPRENÖRSKAP Syftet med detta mikrostöd är att ge individer, företag och föreningar möjlighet att genomföra en förstudie som förberedelse inför ett potentiellt projekt inom insatsområdet entreprenörskap.
	Under året inkom totalt 19 ansökningar. Av dessa beviljades nio, tre avslogs och fem återtogs av sökande innan beslut fattats. Två ansökningar hade vid årets slut ännu inte varit uppe för beslut. Möjligheten att söka mikrostöd fortsätter under 2026.


	FÖRSTUDIE ENTREPRENÖRSKAP
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	SÖKANDE
	Allerhts bageri
	Allerths bageri
	Food-bee-foodora på landet
	Saida Shakirova
	Spinnrock-en innovationshub
	H5 Förnyelsebyrå AB
	Förstudie Sexdrega rörelse och gemenskap
	Sexdrega idrottsförening
	Implementering av spel om hållbarhet
	Enodios
	Kocklabbet
	Therese Morén
	Förstudie; Klätter-&skejthall i Väveriet
	Väv – vi är väveriet
	Förstudie lantbrukarägd biogasanläggning
	Agroväst Livsmedel AB
	MTB-äventyret till vårt medeltida arv
	Buzzin bikes
	FRÖ TILL FÖRÄNDRING  Frö till förändring är ett mikrostöd med fokus på biologisk mångfald och ekosystemtjänster. Stödet kan sökas för praktiska och konkreta åtgärder, exempelvis anläggning av pollineringsfrämjande ytor, skapande av småvattenmiljöer eller enklare naturvårdande insatser som stärker den biologiska mångfalden.
	Under 2025 inkom totalt nio ansökningar. Av dessa beviljades fem, tre återtogs av sökande och en ansökan avslogs.


	FRÖ TILL FÖRÄNDRING
	PROJEKT SOM BEVILJATS MIKROSTÖD 2025
	SÖKANDE
	Främjande av hotade ugglor i Sjuhärad
	Borås fågelklubb
	Lokala växtplantor
	Tranemo kommun
	Lieslåtter i Bollebygd
	Peter Krahl Rydberg
	Tillsammans mot de invasiva blommorna!
	Marita Pahlén
	Vintermatning av vildfågel i Svenljunga
	Monika Svensson
	Foto: Monika Svensson


	SAMARBETEN OCH NÄTVERK
	KOMMUNALA KONTAKTPERSONER För att sprida information och fånga upp vad som är aktuellt i de olika kommunerna i Sjuhärad har vi en tjänsteperson i varje kommun som kontaktperson. Under året har samarbetet inom detta nätverk fortsatt och fyra fysiska möten har genomförts.
	Vid träffarna delar vi information om beviljade projekt och aktuella insatser, samtidigt som vi får värdefull återkoppling om lokala behov, utmaningar och pågående initiativ. Tillsammans identifierar vi även områden där samverkan kan utvecklas vidare.
	Kommunkontakterna fungerar som en länk mellan Leader Sjuhärad och kommunerna. De bidrar till informationsspridning och fungerar som ambassadörer för Leader i respektive kommun.
	INNOVATIONSNÄTVERKET Innovationsnätverket består av representanter från Ung Företagsamhet, Coompanion, Borås Ink, Holohouse, ALMI, IUC, Creative Cluster, Connect och Drivhuset. Under året har nätverket, som samordnas av Företagsstart, genomgått ett omtag. Syftet med nätverket är att hitta samverkansformer och hålla varandra uppdaterade om aktuella initiativ inom respektive organisation. Ett par möten har genomförts under 2025.
	LILLA NÄTVERKET Nätverket består av handläggare från leaderområdena Södra Bohuslän, Bohuskust och gränsbygd, Leader längs Göta Älv, Leader Sjuhärad, Göteborgs Insjörike, Nordvästra Skaraborg och Östra Skaraborg. Inom nätverket delar vi bland annat dokument, presentationer och rutiner i syfte att underlätta det dagliga arbetet.

	Erfarenhetsutbyte och diskussioner sker kontinuerligt via Microsoft Teams. Nätverket brukar även träffas fysiskt vid några tillfällen under året, men någon sådan träff genomfördes inte under 2025.
	REGIONALA OCH NATIONELLA NÄTVERKSTRÄFFAR Den 13–14 maj arrangerade Leader Östra Skaraborg ett lunch-till-lunch-möte med det regionala nätverket i Hjo. Under träffen delade deltagande leaderområden med sig av projektexempel och erfarenheter. Samtliga deltagare hade inför mötet förberett exempel att presentera. Linda Arontzon presenterade arbetet inom projektet Redo och som avslutning höll hon i ett praktiskt moment där deltagarna tillagade förmiddagskaffe med hjälp av stormkök.
	Den 8–9 oktober genomfördes en nationell leaderkonferens i Visby med temat Redo att göra skillnad. Konferensen arrangerades av Landsbygdsnätverket i samarbete med
	Leader Gute och samlade deltagare från leaderområden i hela landet för erfarenhetsutbyte och gemensamma diskussioner.
	Ett fokusområde var landsbygdens roll i Sveriges beredskap och resiliens, bland annat genom en föreläsning av Niklas Eklund från Umeå universitet om NATO:s civila baskrav. Programmet innehöll även samtal om ungas roll i landsbygdsutveckling, måluppfyllelse i de lokala utvecklingsstrategierna samt Jordbruksverkets förbättringsarbete kopplat till handläggning. Vi fick också ta del av information om SVESAM – utredningen för Sveriges sammanhållna utveckling.
	Jordbruksverket informerade även om nuläget inför kommande programperiod. Vid tidpunkten för konferensen fanns dock inga fattade beslut, utan informationen avsåg pågående analyser och övergripande inriktning.
	LEADERNÄTVERKET VÄSTRA GÖTALAND Leadernätverket Västra Götaland bildades 2020 för att underlätta kommunikationen kring Leader och leadermetoden till gemensamma regionala organisationer. Nätverkets syfte är att öka samarbetet mellan leaderområden i Västra Götaland, fungera som en gemensam röst i det regionala utvecklingsarbetet och underlätta för berörda organisationer att nå de aktuella leaderområdena. Kontaktpersoner till respektive organisation har valts från nätverket. Under året har ett par digitala träffar genomförts.
	LUS – LOKALT LEDD UTVECKLING SVERIGE  LUS är branschorganisationen för de svenska leaderområdena och fungerar som en samverkanspart som för dialog med Jordbruksverket om förändringar och förenklingar för både projektsökare och handläggare på leaderkontoren.
	Under året har LUS fortsatt sitt arbete med att hålla en gemensam röst för alla leaderområden och att informera samt föra dialoger med olika parter, både nationellt och inom EU via den europeiska föreningen ELARD. Stort fokus har varit att sprida information och förankra leadermetoden än mer, då förslag för nästkommande programperiod har börjat formas.
	Christer Yrjas har varit verksamhetsledare för LUS sedan hösten 2023 och hans uppdrag är att samordna alla leaderområden samt driva frågor framåt gentemot exempelvis Jordbruksverket. Under året har ett par öppna digitala dialogmöten hållits för att ta upp aktuella frågeställningar kopplade till den strategiska planen. I samband med den nationella leaderträffen hölls ett fysiskt medlemsmöte, medan övriga möten genomfördes digitalt.
	EUROPA DIREKT SJUHÄRAD Samarbetet med Europa Direkt Sjuhärad, EU-kommissionens lokala informationskontor i Sjuhärad, har fortsatt under året. Bland annat deltog Europa Direkt-kontoret i samband med den studieresa till Stockholm som arrangerades inom ramen för projektet Generation D. Utöver detta har vi samarbetat kring informationsspridning, där vi gemensamt synliggjort hur EU-medel kan göra skillnad på lokal nivå.
	Under 2025 fattades beslut om att avveckla Europa Direkt Sjuhärad och i december stängdes kontoret.
	VÄSTRA GÖTALANDSREGIONEN Samarbetet med Västra Götalandsregionen har fortsatt under året och vi har deltagit på ett par digitala konferenser.

